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ENIAIA TPANTH AZIOAOINHZH B° TETPAMHNOY 2022-2023
" TAZHZ T'YMNAZIOY

HMEPOMHNIA: TETAPTH 24 MAIOY 2023
EZETAZOMENO MAOGHMA: XHMEIA (A" ZEIPA)

KQAIKOZ MAOGHMATOZ: 5I

TO EZETAZTIKO AOKIMIO AMOTEAEITAI AMNO E=I (6) ZEAIAEZ

MPOTEINOMENEZ AYZEIZ: OAHIOZ AIOPOQZHZ

OAHTIEZ (yia Toug £€eTadOpevoug)

. 2TO €CWQUANO TOU €EETOOTIKOU DOKIUIOU VO CUUTTANPWOETE OAA Ta KEVA UE T OTOIXEIQ
TT0U nTouvTal.

. Na atravrioete 6Aa Ta BEpaTa O0TO £CETAOTIKO OOKIMIO.
. Na pn ypayete TTOUBEVA OTIC ATTAVTHOEIG 0AG TO OVOUG OOG.

. Na amavtioete oto €EeTAOTIKO OOKiMIO 0 OAa Ta OEuaTa POVO PE MTTAE Tréva
avegiTnAng peAdvng. MoAUBI emiTpétmeTal, OVo av To {NTAEI N EKYWVNOT, KAl JOVO yid
OXAMOATA, TTIVAKES, dIOYPAUUATA KATT.

. H TteAeutaia Aeukp oeAida  ptTopei va  xpnoigotroinBei w¢  TPOXEIPO 1 WG
OUUTTANPWHATIKOG XWPOG ATTAVTACEWV.

. Atmrayopeuetal n xprion d10pBwTIKOU uypou A 10pOWTIKAG TaIviag.



Epwtnon 1 (2 povadeg) (4*0,5 pov)

Na KUKAWOETE TN CWOTH ATTAVTNON 0€ KABE hIa atrd TIG TTAPAKATW TTPOTACEIG.
(a) Ze didAupa pe pH = 3 1o0xUel N oxéon:
A. TTANB0¢ H = 1TABog OH"
B. 1TAB0o¢ H* < TTABog OH-
TABog H* > TTAfjBog OH"
A. TTARBoGg H* < TABog OH-
(B) O xupog Agpoviou dev ptTopei va QuAaxBei o€ QIGAN aTTd:
A. yuaAi
B. mAaoTikd
. xaAkd
oidnpo

(y) O XnMIKOG TUTTOG avBpPaKIKOU AAATOGC TTPETTEI VA £XEI TO AVIOV:

(®) Orav og udatikd diIGAUpA, Pe TIuA pH = 2,5, TpooBéooupue atrooTayuEvo vepod, N TIPN Tou
pH uTTOpPEi Va Yivel:

A. pH=2
(B)pH=55
- pH=95
A pH=7
Epwtnon 2 (1,5 povadeg) (3*0,5 pov.)

AivovTal pe Tuxaia oeipd, HEPIKG SIaAUuaTa Kal KOBAPES XNMIKEG OUTIEG:

AidAuua KOH, AidAuua HCE, ArmooTtayuévo vepo,
AidAuua tpuyikoU oééog, AidAuua Ca(OH)2, Mayeipikd aAdri
Na eTTINEGETE:
(a) éva (1) ammd Ta mo TTavw dloAupaTa/kabapég ouaicg, To otroio £xel TTABog H* ico pe 10
TTANB0og OH".
......... ATtrooTaypévo vepo

(B) 6o (2) amdé Ta o Tdvw OlaAUpaTa/KaBapEG ouoieg, T OTToId MUTTOPOUV va
XPNOIMOTTOINBOoUV yia TNV £€5O0UdETEPWOT dlIaAUPATOG aupwviag (NHa).

......... AidAupa HCE, AiGAupa TpuyikoU 0&€og
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EpwTtnon 3 (1,5 povadeg) (3*0,5 pov.)

To apaid didAupa udpoteldiou Tou payvnoiou, PTTOPEI va XpnolyoTroinBei wg avtidoto o€
TTEPITITWON ANWNGS 1I0XUPOU 0&E0C ATTO TO OTOMQ.

(a) Na kukAwoete TNV TINA Tou pH, TTOU PTTOPEl va €xel TO dIdAupa Tou udpogeIdiou Tou
payvnaiou:

A. pH=7 pH>7 I pH<7 A. pH=7

(B) Na ypdyete Ta ovouata Twv TTPOIGVIWV TNG XNMIKAG avTidpaong Tou udpoeldiou Tou
Mayvnoiou Pe TO UOPOXAWPIKO 0&U.

Ydpo&eidlo Tou payvnoiou + udpoxAwpIké oty —> XAwploUuyo payviolo + vepod

EpwTtnon 4 (3 povadeg) (6*0,5 pov.)

210 gpyaoTiplo, o KAedBouAlog kai n MupTtw, Bprkav TeEIpapaTikG Tnv TIWR Tou pH, €& (6)
OIAQOPETIKWYV OIOAUNATWY. KaTtéypayav Ta aTTOTEAECUATA TOUG, OTTWG PAIVETAI GTOV TTI0 KATW
TTivaka:

AigAupa pH
A AAatévepo 7,0
B Aipa 7,3
r FaoTpIKO UYPO 2,0
A KaBapioTiko yia Ta T¢apia 11,0
E XUpog Agpoviou 3,2
2T 2aTTOUVOVEPO 9,1

MapatnPWVTAg TTPOCEKTIKA TOV TTIVAKA VO ATTAVTACETE OTA EPWTAPATA TTOU AKOAOUBOUV.
(a) Moio atrd Ta dioAupaTa A £wg 2T:
I. €iVAI OUDETEPOD; ..vvnnnnnne.. A Nl ANATOVEPO ..o
I, €ival To AiyoTEPO OEIVO; ... E | XUPOG AEHOVIOU ...
1. givai 7o o Baciko; ......... A R KaBapioTiKO yIo TO TCAMIO ....eeeeaeeaeaene,
IV. €XEI TNV MEYOAUTEPN TTEPIEKTIKOTNTA O€ KATIOVTA udpoyovou (HY); I | FaoTpiké uypod

(B) 1. Moiov TTEIPpapPaTIKG TPOTTO XpNolpoTTroinoayv, o KAedBouAog kal n MupTw, yia va Bpouv
TNV TIPA pH TOoUu KABE dIOAUMATOG; ......... MEXAUETPO ..o,

. Na dikaloAoynoeTe TNV atTdvrnor oag oTo epwTtnua (B) 1.

Ereidni ol Tipég Tou pH gival pe akpipeia dekadikou yneiou........



Epwtnon 5 (3,5 povadeg) (7*0,5 pov.)

2TNV TMO KATw €IKéva, @aivetal n  TrElpaPaTiky Oidtagn, ME Tnv oTroia JUTTopEl  va
TTpaypaToTroIinNdei 1o Treipapa g e¢oudeTépwong, PeTagu diaAuuarog HCE kal diaAupartog
NaOH, e Tn xprion Tou deikTn BPWHPOBUPOANG.

dtdlvpa NaOH

dudhpo HCI

(a) Na ovopdoete duo (2) atrd Ta Opyava EpyacTnpiou, Ta OTTOIA XPNOIKMOTTOIOUVTAl OTNV
MO TTAVW TTEIPANATIKA dIdTagn:
°* ... mpoxoida ............

* ... KWVIKA QIAAn....... n opBoOTATNG NE OPIKTAPA

(B) Na ouptTANpwOoETE Ta KEVA OTOV TTiVOKA TTOU AKOAOUBEl, Ta OoTToia ava@épovTtal OTO
OIdAupa TTOU TTPOKUTITEI € KABE OTADIO TOU TTEIPAPATOS TNG EEOUDETEPWONG:

Xpwpa d1aAUpaTOG pME BEIKTN X , , )
* TA H
e 2xéon mARBog H*, TTAfl6og O
KiTpIvOo mABo¢ H* > mAnn6o¢ OH
mPAcIvo mAn6o¢ H* = 1mARBoc OH-
MTTAE mABo¢ H* < mAnj6og OH

(y) Na ypdwete TOUG XNMIKOUG TUTTOUG TWV TIPOIOVTWYV TNG XNMIKAG avTidpaong, TTou
TIPAYUOTOTIOIEITAI KATA TNV EKTEAECT TOU TTIO TTAVW TTEIPANATOG.

NaOH + HC! ——» ... NaCe ... +......H:0....
(20évn: Na=1, 0=2, H=1, Ct=1)
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Epwtnon 6 (6,0 povadeg)

Auo oudadeg pabnTwy (A Kal B), peAeTOUV TIG 1816TNTES TWV 0&EWV OTO epyaoTriplo. O1 duo
ouGdeg €xouv oTn 81A0ar) TOug aTrd évav dOKINAOTIKO CWARVA, TTou TTEPIEXEI 5 ML dIaAUPATOS
udpoxAwpikolu o&fog, HCL. H opdda A, 1pooBEtel otov OWAva TG €va KOUTAAJKI
Mapuapookovn (CaCOs), evw n opdda B, TpooBétel oTov O1KO TNG CWAAVA £va JIKPO KOUUATI
Taviag payvnaoiou.

(a) Na ouptTANpWwOoETE OTOV TTI0 KATW TTIVAKA TIG TTOPATNPAOCEIG, TTOU AVAPEVETAI VO KAVEL N
KABe opada, oTo TTEPIEXOUEVO TOU BIKOU TNG BOKIPACTIKOU CWAAVA.

Ouada Mapartnpnoeig

Opada A
(YBpOoXAwpPIKO 0gU + 1. ... AQPIOHOG. ......cooeeiiiiiiciiiiee e (0,5 pov)
Mapuapookovn)

. 1. MapdyovTal QUOOAIBEG...........ccevvvvvrrieenncnnnnn. (2*0,5 pov.)
Ouada B
(Y&poxAwpikd o0&l + 2. ZEOTAIVETAI O OWANVOAG..........ccceeeieeeeeeeeiieeeenes
Mayvroio)

(B) Na ypawete TOUG XNMIKOUG TUTTOUG TWV TTPOIOVTWYV TNG KABE XNUIKAGS avTidpaong.

I. CaCO3 + HCt — CaCée............ + H20.... + ...... COa2.... (5*0,5 pov.)
nMg + HC{ — MgcCe- ...... + H2

(20évn: Mg=2, Ca=2, Ct=1, H=1, C=4, 0=2)

(y) Na teplypdyeTte, Tov TPOTTO AViXVEUOHG TOU AEPIOU TTOU EKAUETAI OTOV CWANRVA:

I. TG opadag A (2*0,5 pov.)
To aépio diapiBaderal pe amraywyo cwAnva o€ diauyég aoBeoTOVEPO Kal AUTO
BoAwvel.

1. TNG opadag B (2*0,5 pov.)

OTtav rAno1adel oTo aéPIo AVAUUEVO OTTIPTO, TOTE TO AEPIO KAIYETAI EKPNKTIKA
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Epwtnon 7 (2,5 povadeg)
Aivetal n akdAoubn ogipd dpacTIKOTATAG XNMUIKWY OTOIXEIWV:

Ag, Cu, H, Fe, Zn, Al, Mg, Na
avénon dpacTikéTNTac

Me Baon Tn ogipd dpacTIKOTNTAG TTOU DIiVETAL:

(a) Na emAégeTe: (2*0,5 pov.)
1. €va (1) xnUIKG oTolxeio TTou gival TTIo dpacTikd aTrd 1o udpoyovo Fe R Zn R A€ R Mg 1 Na
1. éva (1) ETaAAO AiyOTEPO dPaCTIKO aTTd ToV apyilio (Af)... Ag R Cu iR Fe ) Zn

(B) 1. Z& dUO BOKINAOTIKOUG CWANVEG TToU TTEPIEXOUV apaid dIGAUpPa Belkou 0&Eog,
TTPOOBETOUE, OTOV éva OKOVN Ag KAl 0TOV AANO KOPPATAKI ZN. (0,5 pov.)

NO ONUEIWOETE OTO KOUTAKI TToU SiveTal, éva v, O€ TIEPITITWON TToU Ba TTPAYNATOTIOINBE N
avtidpaon oTov OOKIYAOTIKO OWwAfRva kal éva X, o€ TrepITTwon Tou dgv  Ba
TTpayuaToTroinBei n avridpaon.

Ag + HSO4 —> X

Zn + HSO4 —» v

. Na dikalioAoyAoeTe TNV atrdvTnorf oag oT1o epwtnua (B) 1., ME avagopd Kal oTta dUo
METAAAa (Ag, Zn). (2*0,5u0v.)

O Zn gival 1o SpaoTIKOG a1rd To USPOYOVo evw o Ag gival AlyoTEPo SpaoTIKOG atrd
TO USpoyodvo.

TEAOZ EZETAZTIKOY AOKIMIOY
2AY EYXOMAZTE KAGE ENITYXIA
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